

孫中山病逝考述（下）

莊

政

(下) 述者逝病山中孫

鐳射無效改用中醫

十天後，當中山先生的傷口愈合，始能啓用當時醫學界最新的設備——鐳鋟照射，大家都存一線希望，在所有的醫療措施下，這是最後的一着了。甚願以此減輕其痛苦，而防止癌細胞的蔓延。經過幾次照射，雖然病人痛苦稍減，然而病情未見好轉，四肢均呈浮腫。劉瑞恒院長坦白告家屬，鐳鋟本係最後治療，而以四十八小時為極限，現今已用鐳鋟四十五小時了，仍不見效，病情將告絕望。這是二月十二日發生的事。當時，侍疾同志張人傑（靜江，一八七七—一九五〇年）主張試服中藥，認為西醫既已束手無策，不妨客氣，換一生人勸說，或可採納，胡氏乃偕同陸仲安醫生同往。胡先進入臥室，在病榻前進言。

中山先生對胡適說：「適之！你知道我是學西醫的人。」胡適勸說：「不妨一試，服藥與否由先生決定。」說到這裏，孫夫人宋慶齡女士在床邊急乘間說：「陸先生已在此，何妨看看。」說着她即握先生手腕，孫先生點了頭，神情淒婉，因他不想重拂夫人之意，乃伸出手臂，而面向內望。孫夫人立即轉身到床的內方坐下，目光與先生對視。

陸仲安醫生把脈後，並處方如下：

從家屬及黨人為延長中山先生的壽命，不惜試圖採用各種可行的方法，善盡人事，藉求效驗。於是有人推薦北京著名中醫陸仲安，因他與胡適博士熟識，而孫先生對胡氏一向很客氣，如果由他進言，很可能會被採納。遂即推派李煜瀛（石曾，一八八一—一九七三年）前往天津，尋找正在那兒辦事的胡適，告以來意，約其同歸。胡適最初認為推薦醫生，責任太重，頗有難色。返北京後，見汪兆銘等人，力言侍疾者均惶急萬狀，莫不以挽救孫先生生命為第一；且因先生平時對胡很客氣，換一生人勸說，或可採納，胡氏乃偕同陸仲安醫生同往。胡先進入臥室，在病榻前進言。

中山先生對胡適說：「適之！你知道我是學西醫的人。」胡適勸說：「不妨一試，服藥與否由先生決定。」說到這裏，孫夫人宋慶齡女士在床邊急乘間說：「陸先生已在此，何妨看看。」說着她即握先生手腕，孫先生點了頭，神情淒婉，因他不想重拂夫人之意，乃伸出手臂，而面向內望。孫夫人立即轉身到床的內方坐下，目光與先生對視。

陸仲安醫生把脈後，並處方如下：

驚恐憤怒，已傷肝經，血沸氣滯，瘀濁閉阻，轉為肝硬，日久成濃，升降之氣失度，氣血因之大耗，是以神倦食少，足腫消瘦，舌乾苦脫，脈洪有數，按按無根，內經以肝為將之官，相火內寄，得真水以涵濡，真氣以制服，應可奏效。謹擬方於後，候酌。耳環石斛三錢、野人參三錢、山萸三錢、寸冬四錢、鮮生地四錢、沙苑子三錢、沙參三錢、甘草一錢。

請留遺言頗費周折

改由中醫治療，原想治本，以後只求治標而用中醫藥治療，或可盼望奇蹟出現。家屬宋慶齡、孫科及各重要同志等為盡人事，力請中山先生接納。但他認為在院既受西醫診治，而私自服用中藥，無異以不誠待人，絕對不可以；如非用中醫不行，要等遷出醫院後再商量。實則他生平從不輕信中醫，但為安慰家屬，不便十分拒絕，祇好答應先遷同行轎了，遂返鐵獅子胡同顧維鈞住所。室內有暖氣設備，適合南來的病人居住。侍

祥熙四人，進入病房。中山先生囑至牀前，似已自知將不起，問道：「諸同志有什麼事？」說完又閉目，後即張目而視，再問：「你們前來有什麼話要說嗎？不妨直接說吧！」突然連續被問，四人反而猶豫不敢說話了。後來汪兆銘靠近榻前，委婉地說：「在一月二十六號那天，先生進入病院後，諸同志都在責備我們，要請先生留下教誨之言，俾便有所遵循。若先生的病很快好了，自然不必說了；萬一不行底話，我們仍舊可以永遠聽到先生的教訓。我們固然知道先生有力量去抵抗病魔，我們也甚願幫助先生去抵制病魔。不過很想趁着先生精神比較好的時候，請求留下一些教誨，那麼，十年二十年後，仍然可以受用不盡呢。」

中山先生似在傾聽，聞後又似沉思，欲言又止，默然良久，才張開雙眼，鄭重地說：「讓我說什麼話呢？如果我的病好了，要說的話太多了；不過要先到溫泉去休養休養，費幾天的時間去思考，然後再分別講述；設使不幸而死，那麼，一切都由你們任意去做就是了，還有什麼話可說的呢？」四人仍請吩咐。汪兆銘說：「先生的病不久當可痊癒，只怕需要很長的時間去調養，一時難以處理公務，而本會又適逢很重要的時會，進行工作不能一刻稍有停滯，還請先生早賜訓誨，以便使我們有所遵守，而有助於黨務的推展才是呀！」中山先生又沉默了很久，然後張開眼睛說：「我如果留下一些話給你們，實在有許多的危險。當今已有無數的敵人正在圍困着你們，我死了以後，他們更要衝着你們進攻。甚至必有方

法，讓你們軟化下來。如果你們不被敵人軟化，強硬擋下去對抗，那麼，又必將被加害，危險甚大。所以我還是不說話為妙，這樣你們環境，似乎比較容易些；如果讓我非說不可，你們將會更容易對付那險惡的環境了，既然如此，我還能說什麼呢？」說完又閉目休息了。

國事家事遺囑草稿

汪兆銘這時以非常懇切言態請求說：「我們追隨先生奮鬥了幾十年，從來未曾取巧而逃避危險，今後又有誰能來軟化我們呢？我們也深軟化過，今後又有誰能來軟化我們呢？我們也深切地知道大多數的同志都能遵從先生底話，不計危險與生死。先生教導我們已有很久的歲月了，當能信任得過。」他聽完這話，閉目點頭，表示贊同。又說：「我已經寫過很多的書了！」兆銘答道：「誠然，先生已著有建國大綱、建國方略、三民主義及第一次全國代表大會宣言……，諸

「中山先生仔細傾聽後，表示滿意，點頭說：「可以。」又說：「好呀，我很贊成。」接着又拿出一張家事遺囑，由宋子文請示說：「先生對於黨務方面已有訓誨，至於家屬將怎樣呢？也可說幾句話交代下嗎？」先生答說：「的確，你們要讓我說什麼話呢？」汪兆銘於是檢出第二張紙，讀云：

「余因盡瘁國事，不治家產。其所遺之書籍、衣物、住宅等，一切均付吾妻宋慶齡，以爲紀念。余之兒女已長成，能自立，望各自愛，以繼余志。此囑！」

中山先生聽完了，又點頭說：「好，我很贊成。」兆銘等人本來想立即請他簽字，遂即開門而出，去取筆墨時，正好宋慶齡在房外，哭啼之聲，甚爲悲哀，中山先生似欲免動夫人絕望的感情，於是吩咐汪兆銘說：「你暫且把那兩張紙收存起來吧！今天不必簽字了，等幾天以後再商量好了。我總還能多活幾天的呀！」汪兆銘等不敢再請，立刻把那兩張遺囑摺好，放在衣袋裏，就退出病房了。

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以

平等待我之民族，共同奮鬥。

現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著建國方略、建國大綱、三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹。最近王張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑

究誰執筆說法不同

畢生獻身於革命大業的孫中山先生，奔走海外，到處籌款，所經手的錢財不計其數，可是他沒有什麼私產。座落在上海莫里愛路二十九號那幢小洋房，還是華僑有鑒於他一生革命，晚年竟無久棲之所，而自動募款購贈的。

關於中山先生上述遺囑的由來，各書記載頗不相同，說法自然也就一致了。本文所述之種類，主要是參考黨史會編輯的「國父年譜」（增訂本）及其他重要參考書籍撰寫而成的。也有若干書籍載明：民國十四年二月二十四日，先生病危，口授遺囑及家事遺囑。致「蘇聯遺書」則以英語口授，鮑羅庭等人筆記。這種說法顯然與「國父年譜」所述不同，究竟如何，有待詳加考證。

復次，一般人都以為遺囑乃汪兆銘的手筆。字

，是他寫的，那是一點兒也不錯的。不過，文章

是不是他做的，還有問題。一般人都知道汪兆銘能言善辯，長於寫作，而且遺囑上明明寫明由汪

筆記，自然也就聯想到遺囑是汪之手筆了。不過，根據「張溥泉先生全集」所載民國三十一年五月二十七日「日記」，述及此事：「民國十四年，國父到北平，時論多不滿汪（兆銘）之專橫，爲應付時局計，曾下手諭，成立北京政治委員會，指定于右任、吳敬恆、汪兆銘、李大釗、陳友仁爲委員，以黃昌穀爲書記，鮑洛亭爲顧問，會開會十餘次。吳稚暉與鮑洛亭時相辯論，李大釗寡言。總理臨危時，于右任以爲萬一不幸，應有昭示國人之遺命、遺話、遺訓之定名未決，稚

暉以爲吾輩係半民主主義，不應帶帝王語氣，方決定「遺囑」二字。原稿乃稚暉起草後，再三商榷

修改，乃成爲今文。兆銘亦修改者之一。並非如『黨史記要』所云『於是汪兆銘等聲請總理預備對同志之遺言，由兆銘筆記。』亟應更正。』

原來國民黨政治委員會在北京飯店集會十餘

次，鑑於中山先生病重，宜預擬「文告，嘗經會

議採納。又召開幾次座談會交換意見，擬成草稿

，由汪兆銘抄錄，二月二十四日，再請當時在京的同志二十餘人參加修改，再由兆銘抄錄，而

成今稿。有些書籍認爲：遺囑中「聯合世界上以

平等待我之民族，共同奮鬥」一句，原文本是「

聯合世界上被壓迫民族，共同奮鬥」，據說汪兆銘因恐得罪帝國主義，便把「被壓迫民族」改爲

「以平等待我之民族」。

致蘇聯遺言的原委

中山先生第三個遺囑（按用「遺言」，似較妥當）是致蘇聯政府的，傳由先生用英文口授，

由鮑羅庭等人筆記。這篇文字現已不易看到，或

因基於某種政治因素之故，忌諱談及此事。不過

史實畢竟史實，不宜一筆抹殺。至於中山先生是

在何種狀況下簽字的，那是另一回事。爲補時下

有關先生傳記史料的闕遺，爰將致蘇聯政府遺言

摘錄，個人認爲有此必要。研究歷史，不宜以古

衡今，同時也不能以今度昔。否則，不免千奇百怪，一無是處的了。

中山先生致蘇聯政府的遺書，譯爲中文是這樣的：

蘇維埃社會主義共和國大聯合中央執行委員會親愛的同志：我在此身患不治之病。我的

心念，此時轉向於你們，轉向於我黨及我國之將來。你們是自由的共和國大聯合之首領。此自由的共和國大聯合，是不朽的列寧與被壓迫民族的真遺產，帝國主義下的難民，將藉此以保衛其自由，從以古代奴役戰爭偏私爲基礎之國際制度中謀解放。我遺下的國黨，我希望國民黨在完成其由帝國主義制度解放中國及其他被侵略國之歷史的工作中，與你們通力合作。

命運使我必須放下我未竟之業，移交與彼謹守國民黨主義與教訓而組織成真正同志之人。故我已囑咐國民黨進行民族革命運動之工作，俾中國可免帝國主義加諸中國的半殖民地狀況之羈絆，爲達到此項目的起見，我已命國民黨長此繼續與你們提携，我深信你們政府亦必繼續前此予我之援助。

親愛的同志，當此與你們訣別之際，我願表示我熱烈的希望，希望不久即將破曉。斯時蘇聯以良友及盟國而歡迎強盛獨立之中國，在爭世界被壓迫民族自由之大戰中，携手並進以取得勝利。謹以兄弟之誼祝你們平安！

孫逸仙

此時此地重提五十八年前的老案，很可能不會受到某些人的諒解。不過倘若我們能多理解當年中山先生「聯俄容共」的時代背景與處境，自可了然於懷。聯俄容共前，孫先生曾遣人與德國修好未果。聯俄容共後，民國十二年二月，他應香港總督宴請，盼與英國交好；三月，又一再與英駐廣州總領事商用英款開港、築路，並發表演

中說，願與香港政府合作。四月一日，陳友仁宣布中山外交政策，希望英、美財政援助，用其專家致力建設，不欲專聯蘇俄，在此可見。蘇俄因不自安，一月後來電，願隨時予以必要援助。兩週後派人促國民黨改組，阻與軍閥及列強妥協。而彼等對孫先生敵視愈甚，且不惜種種手段陰謀顛覆其政權。蘇俄加強援助，派遣軍事顧問，並予二百萬元貸款。而況國民黨當時處於劣勢，缺少友邦，蘇俄既示之以好，一隻友誼之手從西伯利亞伸向廣州，自難拒人千里之外，既聯蘇俄，自不便擯棄其黨徒中共，致蘇聯遺言，殆源於此。

三月十一簽名情況

(下)述考逝病山中孫
雜誌
中山先生病體益弱，腿腫未消，飲食睡眠均減少，不過神志很清，雖仍服陸仲安所開中藥，然無好轉跡象。次日，服中藥後稍微腹瀉。為設法延長其生命，自二十四日病危以來，每天均進人參湯滋補。惟肝部日見腫大，身體益形孱弱，體內水分不能排洩，漸至不思飲食，而全身越見浮腫。侍從人員為盡人事，乃延請留日醫生王綸（山東人）使用日本最新發明的治肺癰藥水，自三月一日起，每隔一天注射一次。據說須注射五次後，始知藥水對症與否。三月十日，水腫有增無已，停止藥水注射，至此藥石無效，羣醫束手。當時萬念俱消，而仍不忘東江軍事，得知粵軍已佔汕頭，滇軍已進駐博羅，甚感欣慰，特囑「立即電告漢民，不可擾亂百姓。」當天夜晚，病情益形惡化。

三月十一日上午八時，何香凝前去探病，只

見孫先生瞳孔開始放大。她急告汪兆銘說：「現在不能不請先生簽字了！」同時跟宋子文把這意見告訴孫夫人宋慶齡女士，先勸她千萬不要哭泣，以便請孫先生在遺囑上簽字。孫夫人說：「到了現在的時光，我不但不願意阻止你們，而且還要幫助你們呢！」何香凝聞後，即囑汪兆銘趕快把預備好的遺囑取出來，並用孫科的自來水筆，想請中山先生簽字。這是多麼教人心碎的時刻！大家都很躊躇，不敢走進病榻之前。正午時間，中山先生忽然張開雙眼，神情自若，環視左右，把家屬與各同志召到面前說：「現在要分別你們了，拿前幾天所預備的那兩張字來呀，今日到了簽名的時候了。」在場諸人聽了這句話都忍不住大哭起來。汪兆銘立刻把遺囑稿跟墨水筆呈上，中山先生因為手力微弱，顫動得很厲害，無法自己。這時孫夫人含着眼淚，托起先生右手腕，執筆逐一簽名。他的腕力雖弱，但所簽的名字還是很清楚的。

根據「國父年譜」（增訂本）一一九六頁的記載：「又此時英文秘書陳友仁臨時提出一英文稿，為致蘇俄遺書，係陳與鮑羅庭起草，文字甚長，由宋子文口誦一遍，即要求先生簽字。此文件為長篇英文稿，提出在匆促之間，斷難與前十六天即已定稿，且經高級負責同志詳慎討論後決定之中文遺囑相提並論。以此英文稿，於先生彌留之際僅口誦一遍，邀請簽字，故當時黨內同志認為未當，異議甚多，遂成爭論。」

這時正在侍疾的除家屬宋慶齡、孫科、戴恩賽外，尚有重要同志吳敬恒、宋子文、孔祥熙、汪兆銘、邵元冲、戴傳賢、鄒魯、張人傑、陳友仁、何香凝等十餘人。孫先生簽名後的國事遺囑，與家事遺囑，繼經宋子文、孫科、孔祥熙（庸之）、邵元冲、戴恩賽、吳敬恒、何香凝、戴季陶（傳賢）、鄒魯等依次簽署證明，筆記者則為汪精衛。中山先生稍微靜息後，從容地跟諸同志說：「我這次放棄兩廣，直上北京，為謀和平統一。所主張統一方方法，是開國民會議，實行三民主義和五權憲法，建設新國家。茲為病累，不克痊癒，生死本不足念，惟數十年致力國民革命，所抱定之主義，未能實現，不無遺憾。甚願諸同志努力奮鬥，使國民會議早日開成，達到三民主義和五權憲法的目的。如是我九泉之下，亦堪瞑目。」說完話後，當一位護士為他撤掉炕桌時，他安詳地望着她說：「謝謝你，你的工作太辛苦了，過後你應當好好休息，休息。這一陣你太辛苦了！」

之前，孫先生曾與夫人等談話很久，內容略同於遺囑，祇是沒有筆記而已。他告訴夫人願如其友人列寧保存遺體，並且希望葬於南京紫金山麓。還接二連三地叫「廖仲愷夫人……」，何香凝靠近榻前，囑托她要善待孫夫人，她即答道：「先生放心，我們一定實行三大政策，抵抗帝國主義，以及愛護孫夫人，海枯石爛，不會忘記。」孫先生緊握着她的手說：「我感謝你。」後來他呼吸益形困難，精神疲倦得很，再也不能連續說上四五個字以上的話了。祇微聞反覆呼出「和

平」、「奮鬥」、「救中國」數語。後來醫生覺得病人太累了，囑其靜默，安睡些時。到了晚上六時半，又蘇醒了一次，手腳都已變冷，再也不說話了。醫生賭狀，立告侍疾諸人說：「脈已散了，行將去世，須隨時加以注意。」這時他又

想說話的樣子，孫夫人貼近他的面部，隱隱約約地聽到呼喚「精衛，精衛！」的聲音，立即囑汪兆銘靠近面前，兆銘按先生的手，其脈已如遊絲

，更不能再說半句話了。
九時三十分，這位耗盡畢生心血倡導革命，創建民國的曠世偉人，一睡不起，與世長辭。

三月十二日，該是全中國人最不平，也是最

中外文庫 文史論叢

定價新台幣壹佰貳拾元 謝康教授著

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儻說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰貳拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專用書 最新應用文

邵健行著

二十四開本穿線平裝

郵撥1404號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元